
AaBbCc
DdEeFfGg
Hh IiJj Kk Ll
MmNnOo
PpQqRrSs
TtUuVvWw

XxYyZz
12345678
90 (&’.;,*!?)

FUTURA je lineární bezserifové písmo odvozené z kruhu. Německý
písmař Paul Renner se při práci na tomto písmu snažil co možná nej -
více odpoutat od předchozí písmařské tradice. I když nebyl v bez -
prostředním kontaktu s tvůrci „nové typografie“ z Bauhausu v Dessau,
došel ke stejnému názoru na tvorbu písmových znaků: měly být čistě
funkční, bez všech osobních a ozdobných prvků. Kružítko a pravítko
byly proto rozhodující nástroje,  které zanechaly stopy na těchto pís-
mech. Přesto verzálky ve svých šířko vých proporcích a schématech
odpovídají základní formě římského písma monumentálního. Minus ky
jsou však konstruovány na novém principu, podobně jako u bau-
hausovské „univerzální abecedy“ Herberta Beyera,  která, i když
nebyla nikdy písmolijecky realizována, byla a je tvůrčím východis -
kem všech konstruovaných písem odvozených z kruhu. Futura byla
poprvé vydána v roce 1927 frankfurtskou písmolijnou Bauersche
Giesserei. Při první písmolijecké zkoušce byla vyrobena některá ne-
obvyklá písmena, která sice vycházela z přísné konstrukce, ale svým
tvarem nesplňovala základní požadavek dob rého písma — snadnou
rozlišitelnost. V další fázi byly tyto výjimečné formy nahrazeny kon -
venčnějšími tvary. Písmo Futura existuje v několika variantách duktu.
Tučnější verze se od základních písem liší plochým vodorovným za-
končením trojúhelníkovitých liter v místech, kde se v ostrém úhlu jed-
notlivé tahy stýkají. Kresby všech znaků jsou důsledně monolineární.
Jen v místech, kde se setkávají oblé tahy s přímými, nebo dva tahy
v ostrémúhlu, jsou nepatrně zúžené. Velké abecedy jsou kresleny o ně -
co nižší než horní dotažnice minusek. V souborech malých abe ced
je střední výška písma potlačena na úkor horní dotažnice. Vyz načo -
vací nakloněné řezy mají přechodový charakter. Futura v minu losti
 ovlivnila produkci i jiných písmolijen, v 70. letech XX. století na ni na-
vázalo neokonstruktivistické písmařství. V současnosti je písmo Futura
distribuováno firmou Berthold ve formátu OpenType Pro. 
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Nahoře: strana z původního písmového vzorníku Futura 

(Bauersche Giesserei, Frankfurt nad Mohanem, 30. léta XX. století.)

Text: Bohuslav Blažej, Jan Solpera, Typomanuál 53. 

V ukázce nejsou uvedeny všechny litery a znaky, které jsou součástí písma. Uvedená ukázka je převážně CE sada (central european set). Rodina písma se dodává ve formátu OpenType Pro pro
platformy Windows a Macintosh. Obsahuje znaky podle kódové stránky Microsoftu 1250 Latin 2: Eastern Europe používané v České republice, Chorvatsku, Maďarsku, Moldávii, Polsku, Rumunsku,
Slovensku, Slovinsku a v jazyku Lužických Srbů (horní a dolní). Dále sada obsahuje znaky podle kódové stránky Microsoftu 1252 Western Latin 1 těchto jazyků: albánština, bretonština, katalánština,
dánština, holandština, angličtina, finština, francouzština, němčina, islandština, irština, italština, norština, portugalština, retorománština, španělština a švédština a dále znaky podle kódové stránky
Microsoftu 1254 Turkish: turečtina a kurdština, 1257 Baltic: estonština, lotyšština, litevština a polština. Seznam všech dostupných sad písem firmy Berthold pro Macintosh i Windows naleznete 
v nabídce na http://www.DTPobchod.cz. Více informací: Quentin spol. s r. o. – distributor písem Berthold pro ČR a SR, Bělohorská 45, 169 00 Praha 6 - Břevnov, tel.: 233 355 585, fax: 233 352 595,
e-mail: quentin@quentin.cz, http://www.quentin.cz, http://www.bertholdtypes.com
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